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一、判断下列表述是否正确（每小题 2 分，共 20 分） 

1、车流比较拥挤、自由行驶机会不多的车流，在一定时间间隔内到达的

车辆数服从泊松分布。（   ） 

2、只要车辆的行驶速度不完全相等，则时间平均速度总是大于空间平均

速度。（   ） 

3、在一次出行中，行驶速度总是要大于行程速度。（     ） 

4、按平均值所取的时间段不同，常用的平均交通量有年平均日交通量、

月平均日交通量、周平均日交通量。（   ） 

5、只要单位取的合适，车头间距 、车头时距 和车速V 之间，存在关

系

sh th

ts hVh
6.3

= 。（   ） 

6、一般情况下，小流量时，无信号控制交叉口的延误要小于信号控制的

延误；而大流量时，无信号控制交叉口的延误要大于信号控制的延误。

（    ） 

7、信号控制交叉口的通行能力与信号控制方式和参数无关。（     ） 

8、在交通波理论中，集结波的方向总是与车流行驶方向一致，而消散波

的方向则可能与车流行驶方向一致或相反（      ）。 

9、道路交通阻抗函数是指路段行驶时间与路段交通负荷之间的关系，具

有递增函数特性。（ ） 

10、道路交通对环境的影响主要划分为对社会环境的影响和对经济环境

的影响。（       ） 
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二、填空题（每小题 5 分，共 40 分） 

1、在一条公路断面上，在 6min 内测得 100 辆汽车，车流量是均匀连续

的，车速 ，则平均车头间距为               hkmV /20= （米）。 

2、设 60 辆汽车随机分布在 4km 长的道路上，服从泊松分布，则任意 400m
路段上有不足 4 辆汽车的概率是：             。 

3、设车流的速度-密度的关系为 Greenshields 线性关系，当密度为 40 辆

/km，速度为 50km/h，而当密度为 20 辆/km，速度为 75km/h，则最大流量

时的平均车头时距是：              （秒）。 

4、一个周长为 5km 的环形道路上有 3 辆车 a，b，c 分别以每小时 40，
60，80 公里速度不停地匀速行驶，假设可以自由超车，且忽略超车时

的距离和时间变化，则在环路上一个固定点 P 观测 2 小时的断面流量是 

            （辆/小时）。 

5、具有四个交叉口的单向交通干线，为实现 “绿波交通”信号协调控制，

假设周期长度为 120 秒，各相邻交叉口的间距为 mL 16001 = ， ，

； 对 应 的 行 车 速 度 为

mL 18962 =

mL 20323 = hkmv /361 = ， hkmv /2.432 = ，

，则交叉口 D 的绝对相位差为            hkmv /8.283 = （秒） 。 

6、对通过一条公路隧道的车速与流量进行观测，发现车流密度和速度之

间具有关系
k

V 180ln9.35= （km/h），则密度为的阻塞密度一半时的速度为 

                  （km/h）。 
7、车流在一条 6 车道的公路上畅通行驶，速度为 hkmV /80= 。路上有座

4 车道的桥，每车道的通行能力为 1940 辆/小时，高峰时车流量为 4200 辆/

小时（单向）。在过渡段的车速降至 ，这样持续了 1.69 小时，然后

车流量减到 1956 辆/小时（单向）。则用车流波动理论计算排队车辆消散所

需时间为             

hkm /22

 （小时）。 

8、某十字交叉口东西向进口车道宽为 5.17=b m，有效绿灯时间为

秒，每单位路宽的饱和流量为27=EGt 900=sb (pcu /hm) ，当东西向道路

通行能力 (pcu/h)时，则信号控制周期为T =          3500=cq （秒）。 
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三、（25 分，每小题 5 分）图 1 描述了某道路发生交通事故的累计车辆数

的随时间变化的情形，其中A是发生事故的时刻、B是事故排除的时刻、C

是交通恢复正常的时刻，L1是车辆到达数累计曲线、L2是事故发生后的道

路通行能力曲线、L3是道路的饱和通行能力。设车辆到达率为 500 辆/h，

事故发生后道路通行能力为300辆/h，到饱和通行能力为600辆/h，当A=8:00

小时、B=8:45 小时，求： 

（1）、交通恢复正常的时刻； 

（2）、在 8:09 时刻到达的车辆需排队等待时间； 

（3）、在 8:30 时刻车辆排队长度（即车辆数）； 

（4）、该次交通事故中排队总延误； 

（5）、在什么条件下，该次交通事故不导致车辆排队现象的发生？ 

 

 
图 1：车辆累计数与时间关系曲线 

 

四、（10 分，每小题 5 分）在某一条道路上进行浮动车调查，调查中观测

车以 70km/h 的稳定车速随车流行驶 5km，期间有 30 辆车超越观测车、13

辆车被观测车超越，当观测车以同样的车速逆车流行驶 5km 时，迎面相遇

的有 303 辆车，试求： 
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（1）、车流的平均流量（辆/h）； 

（2）、车流的平均车速（km/h）。 

五、（10 分，每小题 5 分）在某交叉口进口道测得停车线处饱和车流的速

度为 36km/h，车辆组成及车头时距如下表所示，试求： 

车辆类型 大 中 小 

平均车头时距/s 5.5 3.6 2.7 

车辆比重（%） 20 23 57 

（1）、该交叉口的饱和流量（辆/h）； 

（2）、应用车头间距求该交叉口的饱和交通流的密度（辆/km）。 

六、（10 分）路网结构如图 2 所示，已知从 O 至 D 的出行量为 3200 辆/

天，分配交通量前各道路上的交通为零，各路段的行驶时间与交通量的

关系分别是： 

路段L1： qqt 002.015)(1 += （min）； 

路段L2： qqt 005.016)(2 += （min）； 

路段L3： qqt 003.05)(3 += （min）； 

路段L4： qqt 002.020)(4 += （min）； 

路段L5： qqt 003.010)(5 += （min）。 

如果车辆只依据分支点处的可能进入的路段通行时间按 Wardrop 第一平

衡原理进行路径选择，求各路段上的交通量。 

 

 
图 2：路网结构 
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七、（20 分，每小题 5 分）如图 3 所示，交叉口的南北进口同时具有直

行、右转和左转车流，东进口只有直行和右转车流，西进口只有直行和左

转车流。 

（1）、在没有信号控制情况下，交叉口的交叉冲突点、分流交织点、合

流交织点分别是多少？ 
（2）、如果要消除交叉口的交叉冲突点，则至少要实施几相位的控制？

具体画出各相位的交通流示意图。 
（3）、如果实行三相位信号控制，相位间的绿灯间隔时间为 5 秒，黄灯

时间为 4 秒，损失时间为 3 秒，相位 A 实际绿灯时间为 21 秒、相位 B 实

际绿灯时间为 27 秒、相位 C 实际绿灯时间为 22 秒。求信号周期T 、各相

位的有效绿信比λ、一个周期内的全红时间R 。 

（4）、根据（3）中计算结果，画出各相位信号运行示意图。 

 
图 3：  交叉口交通流示意图 

 

八、（15 分）下面两题选做一题。 

1、概述道路交通工程学的定义、研究范围与特点。 

2、分析交通工程学科现阶段需要重点研究的问题。 


